Construyendo la sociedad del conocimiento...

La Secretaria de Tecnologías Educativas y de Gestión de la UNR y el Programa de I+D+T “Dispositivos Hipermediales Dinámicos” (CIFASIS: CONICET-UNR-UPCAM) promueven la iniciativa centrada en el acceso libre y gratuito a través de Internet a la educación y producción de bienes creativos intelectuales de investigación y desarrollo tecnológico publicando el libro 
“El dispositivo hipermedial dinámico Campus Virtual UNR”
Acceso abierto al libro en http://rephip.unr.edu.ar/handle/2133/1390
“El Programa DHD se hace cargo de la historicidad de las configuraciones sociales, institucionales y pedagógicas de la educación mediatizada y destinada a intercambios- presenciales y a distancia- en los que la virtualidad se construye al servicio de una “presencialidad subjetiva”, así como de la participación ciudadana encaminada a la generación de civitas.

El “DHD Campus Virtual UNR” como proyecto, mantiene y fortalece el vínculo histórico democratizador que es hilo conductor de la Educación a Distancia desde sus orígenes, que se identifica en una expresión sencilla y elocuente que convoca a los públicos más diversos: “la universidad en todas partes”.

(…) Pasado y presente se enlazan en la valoración de las representaciones del mundo mediante la integración de lenguajes, la multiplicidad de perspectivas en la producción y el acceso al conocimiento y la construcción de nuevos vínculos en la complejidad de los actos pedagógicos. Los dispositivos comunicacionales que convergen en este proyecto convocan y hacen posibles flujos multidireccionales de comunicación entre los sujetos pedagógicos, los saberes y los textos. El triángulo pedagógico se enriquece.”

(…)Invito a la lectura, al diálogo, el debate y la reapropiación de la propuesta, con la seguridad de que ese ejercicio contribuirá aafianzar nuestra identidad universitaria y a consolidar los ideales compartidos de democratizar el conocimiento.”

Dra. Graciela M Carbone. 

Prologo DHD

El libro plantea un proceso de reconceptualización del Campus Virtual de la Universidad Nacional de Rosario (UNR), Argentina realizado en el marco del Programa de Investigación, Desarrollo y Transferencia “Dispositivos Hipermediales Dinámicos” (CIFASIS: CONICET, UNR, UPCAM) a solicitud de la Secretaría de Tecnologías Educativas y de Gestión (UNR). El objetivo se centró en promover y fortalecer estratégicamente la integración de las TIC en actividades educativas, de investigación y vinculación tecnológica en el actual contexto físico-virtual. La metodología implementada estudió el caso conjuntamente con los propios actores de la UNR, fundamentándose en conceptos, método y bases epistemológicas de la investigación interdisciplinaria en el marco de los sistemas complejos. La publicación consta de un prólogo, escrito por la Dra. Graciela Carbone, y de cuatro capítulos, el primero consiste en la presentación institucional, el segundo despliega el marco teórico que fundamenta y promueve la participación responsable, el acceso abierto a la información y conocimiento y la adopción de tecnología de código abierto; el tercero expone el diagnóstico inicial, el proyecto de trabajo y resultados alcanzados y, finalmente el último aborda cuestiones de ciberinfraestructura puestas a disposición de la comunidad dando cuenta de lo que significaría hoy pensar en un campus físico-virtual universitario.
Autores: San Martín, Patricia Silvana; Guarnieri, Griselda; Rodríguez, Guillermo Luján; Bongiovani, Paola Carolina; Sartorio, Alejandro Roberto
Acerca del El Repositorio Hipermedial UNR es un repositorio académico abierto creado para archivar, preservar y distribuir digitalmente en variados formatos tanto materiales de enseñanza y aprendizaje (objetos de aprendizaje) como la producción científica de Investigación y Desarrollo (I+D) de los profesores, profesional es e investigadores de la UNR. El contenido de RepHipUNR se organiza en “Comunidades” que corresponden a Facultades, departamentos, Centros de Investigación y otras organizaciones dedicadas a la educación y/o investigación bajo convenio con la Universidad Nacional de Rosario.

Acerca del Campus Virtual UNR 
Desde el 2001 la Universidad Nacional de Rosario, ofrece con la creación de su campus virtual, la conformación de una modalidad educativa y de investigación mediada a través de las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) utilizando Internet. Como resultado de un continuo proceso de investigación, desarrollo y transferencia (I+D+T) en el área, la Secretaría de Tecnologías Educativas y de Gestión conjuntamente con el Programa de I+D+T “Dispositivos Hipermediales Dinámicos” (CIFASIS), implementaron desde el 2008 la plataforma Moodle, el entorno Sakai (www.sakaiproject.org) para el desarrollo de proyectos de investigación y vinculación tecnológica y, el repositorio hipermedial con tecnología D-Space (www.dspace.org) con el objetivo de:

· continuar adhiriendo al movimiento “open source” (código abierto) y a las iniciativas mundiales de “open access” (acceso abierto -http://wikiaa.unr.edu.ar),

· compatibilizar a nivel nacional e internacional con un relevante número de universidades y organizaciones disponiendo de entornos multilingües de alto impacto internacional,

· brindar mayor cantidad de herramientas interactivas que posibiliten el desarrollo de procesos educativos calificados, la gestión académica, la investigación, la vinculación tecnológica, la construcción colaborativa y diseminación abierta de conocimiento.

El equipo interdisciplinario de trabajo del campusvirtual-unr tiene por finalidad última promover en este espacio institucional online, la construcción de un dispositivo hipermedial dinámico, que como red sociotécnica se despliegue responsablemente en el actual contexto físico-virtual desarrollando el conocimiento público a través de la participación de la amplia y diversa comunidad de la UNR. Es nuestra tarea, la reflexión permanente sobre la búsqueda de mejores estrategias en la construcción interactiva-intersubjetiva, para que quienes participan puedan experimentar e integrar críticamente a su diaria labor las actuales posibilidades de las Tecnologías de la Información y Comunicación.

Así, habilitamos diversos espacios: comunidades se integra a la tradicional aula presencial de nuestra universidad; carreras y cursos atiende a modalidades físicas-virtuales (semipresenciales) o netamente virtuales como las que ofrece el amplio campo de la Educación a Distancia; el Repositorio Hipermedial UNR nos abre las puertas a la publicación abierta de la vasta producción académica en formato digital de nuestra universidad y organizaciones bajo convenio; el entorno de Investigación y Vinculación Tecnológica nos posibilita el desarrollo de la Ciencia y la Tecnología. El Campus Virtual de la UNR brinda a las Unidades Académicas y a sus sedes regionales, formación específica en la modalidad, gestión administrativa y soporte tecnológico.
Acerca del acceso abierto en la Universidad Nacional de Rosario
El acceso abierto en Universidad Nacional de Rosario es el acceso online gratuito a los bienes creativos intelectuales de esta institución e incluye copias de artículos académicos publicados en revistas científicas, libros y capítulos de libros, actas de congresos, documentos de trabajo, tesis y trabajos finales, presentaciones preparadas para las clases, entre muchos otros recursos que son creados por los miembros de la institución y de otras que tienen convenio con la UNR. El acceso abierto a través del Repositorio Hipermedial UNR http://rephip.unr.edu.ar/  permite a los usuarios poder utilizar estos bienes creativos intelectuales en sus tareas de investigación, enseñanza y aprendizaje y cualquier otro fin que respete los derechos de los autores de los mismos. 

La UNR participa activamente en iniciativas nacionales en pos del acceso abierto a través de las Comisiones de Trabajo del Sistema Nacional de Repositorios Digitales en Ciencia y Tecnología del Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva y aloja al Wiki Acceso Abierto http://wikiaa.unr.edu.ar/ que reúne información sobre estas iniciativas en español. 

